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Kontaktperson under eksamen:
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Eksamen i TDT4186 Operativsystemer (Bokmålstekst)
Lørdag 06. desember 2008, kl. 09.00-13.00

Hjelpemidler: D.

Ingen trykte eller håndskrevne hjelpemidler tillatt.

Bestemt, enkel kalkulator tillatt.

Sensuren faller tirsdag 06. januar.
Det ønskes korte og konsise svar på hver av oppgavene.
Les oppgaveteksten meget nøye, og vurder hva det spørres etter i hver enkelt oppgave.

Dersom du mener at opplysninger mangler i oppgaveformuleringene, beskriv de antagelsene du gjør.
Hver av de seks oppgavene teller like mye, og hver av deloppgavene teller like mye.
Oppgave 1: Operativsystemer (Operating Systems)

a) Angi kort hvorfor vi trenger operativsystemer
b) Diskuter kort hvordan operativsystemer for innebygde systemer (Embedded Systems) skiller seg fra tradisjonelle operativsystemer
Oppgave 2: Synkronisering av prosesser (Process Synchronization)
a) Angi kort likheter og ulikheter mellom vranglåsmekanismene umuliggjørelse (prevention), unngåelse (avoidance) og oppdagelse (detection).

b) Her skal du vise hvordan en kan avgjøre om ulike situasjoner er trygge eller ikke i.f.m. å unngå vranglås med bankieralgoritmen (banker’s algorithm).

Vi har 3 ressurser og 3 prosesser. Utgangspunktet er som følger:

Ressursvektor (Resource vector):

	Ressurs

	R1
	R2
	R3

	9
	9
	6


Kravsmatrise (Claim matrix):

	
	Ressurs

	Prosess
	R1
	R2
	R3

	P1
	6
	3
	3

	P2
	3
	3
	3

	P3
	6
	3
	3


En gitt tilstand beskrives som angitt nedenfor:

Allokeringsmatrise (Allocation matrix):

	
	Ressurs

	Prosess
	R1
	R2
	R3

	P1
	3
	3
	0

	P2
	3
	0
	0

	P3
	3
	3
	3


Tilgjengelighetsvektor (Availability vector):

	Ressurs

	R1
	R2
	R3

	0
	3
	3


Du skal nå karakterisere hver av de følgende fire situasjoner m.h.t. trygghet/utrygghet osv. (safe / unsafe etc.):

i) Prosess P1 ber om 3 enheter av ressurs R3

ii) Prosess P2 ber om 3 enheter av ressurs R3

iii) Prosess P3 ber om 3 enheter til av ressurs R3

iv) Prosess P3 ber om 3 enheter til av ressurs R1

Oppgave 3: Håndtering av lager (Memory Management)
a) Diskuter kort fordeler og ulemper med å benytte virtuelt lager (virtual memory) kontra ikke å benytte virtuelt lager (no virtual memory) samt med å anvende assosiativt lager (cache memory) kontra ikke å anvende assosiativt lager (no cache memory).

b) Her skal du vise hvordan ulike algoritmer for utbytting av program/data-sider fungerer (page replacement).

Primærlageret vårt har 3 siderammer (page frames), og en bestemt prosess dekker 15 sider (pages). I en gitt situasjon er alle siderammene tomme.

Listen med kommende program/data-forespørsler tilsvarer da følgende sideaksesser:

	Liste over sideforespørsler (fra venstre mot høyre)

	3
	6
	9
	3
	12
	6
	15
	9
	6


Du skal nå angi i hvilke siderammer disse sidene i tur og orden plasseres med følgende fire algoritmer:

i) Optimal (OPT - Optimal)

ii) Først-inn-først-ut (FIFO - First in first out / FCFS - First come first served)

iii) Minst nylig referert (LRU - Least recently used)

iv) Enbits klokke (U-CLOCK - Used bit based clock)

Oppgave 4: Tidsstyring av prosesser (Process Scheduling)
a) Diskuter kort fordeler og ulemper med å benytte avbryting (preemption) kontra ikke å benytte avbryting (non-preemption) samt med å anvende prioriteter (priorities) kontra ikke å anvende prioriteter (no priorities) i.f.m. tidsstyring.

b) Her skal du vise hvordan ulike algoritmer for allokering av en prosessor fungerer (processor scheduling).

Datamaskinen vår har 1 prosessor (processor), og den brukes av 4 prosesser (processes). I en gitt situasjon er prosessoren ledig.

De ulike prosessene beskrives som angitt nedenfor:

	Prosess
(Process)
	Ankomsttid
(Arrival time)
	Tjenestetid
(Service time)

	P1
	0
	75

	P2
	30
	90

	P3
	60
	60

	P4
	90
	30


Du skal nå angi i hvilken rekkefølge disse prosessene kjøres på prosessoren med følgende algoritmer:

i) Først-inn-først-ut (FIFO - First in first out / FCFS - First come first served)

ii) Korteste totaltid først (SPN - Shortest process next)

iii) Korteste gjenværende tid først (SRT - Shortest remaining time)

iv) Høyeste responsforhold først (HRRN - Highest respons ratio next)

Oppgave 5: Håndtering av I/O (I/O Management)
a) Sammenlign kort bruk av mellomlagring (buffering) og nærlagring (caching) i.f.m. innlesing/utskrift.

b) Her skal du vise hvordan ulike algoritmer for tidsstyring av diskaksesser fungerer (disk scheduling).

Disken vår har 450 spor (tracks). I en gitt situasjon befinner lese/skrive-hodet seg over spor nummer 150 på vei fra lave til høye nummer.

Køen med ventende lese/skrive-forespørsler tilsvarer da følgende sporaksesser:

	Kø for sporforespørsler (fra venstre mot høyre)

	162
	144
	402
	24
	210
	120


Du skal nå angi i hvilken rekkefølge disse sporaksessene tilfredsstilles med følgende fire algoritmer:

i) Først-inn-først-ut (FIFO - First in first out / FCFS - First come first served)

ii) Korteste søk først (SSTF - Shortest seek time first)

iii) Toveis heis (SCAN - Scanning)

iv) Enveis heis (C-SCAN - Circular scanning)

Oppgave 6: Sikkerhet (Security)
a) Angi kort viktige sikkerhetstrusler (security threats) som et operativsystem må forholde seg til
b) Diskuter kort tilhørende sikkerhetsteknikker (security techniques) som et operativsystem kan anvende seg av












